

为了生存,女子又必须和男子一样开荒种地,只好在帽子上罩上黑布,以遮住面孔。后来因不方便干活,缩短了黑布的长度,慢慢成为了防晒帽。

#### 四、审美情趣的集中展示

服饰是一种无声的语言,一方面它以物质的方式呈现审美实体,另一方面又以精神的外观表达文化象征。它是一个功能齐全的文化价值系统,造型上的实用与审美,色彩上的对比与调和,意境上的淡泊与深远也在不断被推进,最终经过孕育、积累、完善,呈现出了自身的完整性。

闽台地区汉族民间服饰大部分为素色,其中黑色、灰色、蓝色和靛青最为流行,这些颜色朴素大方、耐脏耐洗、平和不张扬,是长年劳作、出入山野的客家人最喜欢的颜色,也是他们含蓄内敛、勤劳节俭的性格特征的外在表现。

畲族的图案大都含有一种潜在的寓意性象征意义,有着“图必有意,意必吉祥”的观念。如寓意避邪、富贵、繁衍等,都体现出民族性格中蕴藏的对吉祥美满的生活方式的追求。比如畲族妇女用布条来盘缝布纽扣,是凤凰装制作中的点睛之作。小小的纽扣似凤凰装上的眼睛,畲族妇女会从纽扣的针线细密度和形状设计的美与丑,来判断制缝衣者的聪明伶俐程度和持家本领。

总体而言客家童帽的仿生造型占主要部分,如虎头帽、狮头帽、荷花帽。客家人的虎头帽戴在头上,虎的面庞戴在头顶,虎目圆睁,胡须微微抖动,生动活泼。这说明客家人有着崇拜虎的习俗,希望孩子像头顶老虎一样威武勇猛,茁壮成长。

客家服饰装饰的内容大都取材于日常生活中各种活生生的物象,客家妇女们将生产劳动的物象进行抽象,将不同时空的花卉、鲜果、飞禽、走兽以及中原传统的几何图案如云头纹、去勾纹、叶纹等组合排列在一起,有的还和吉祥文字组合成图案,常用的吉祥语有“招财进宝”、“福星高照”、“多子多福”等等。

在台湾各原居民的服饰图案中,还有许多寓意吉祥的点缀图案,他们认为,穿戴上具有这种纹饰的服装,可以使他们得到神灵的庇佑,吉祥如意、延年益寿。这些都使图饰成为传承文化的一个重要载体。例如传统鲁凯人服饰的特色在于图案的繁复华美,常见的有百步蛇纹、人头纹、太阳纹、陶壶纹及花形纹、菱形纹等几何图形,五颜六色的线条令人眼花缭乱。这些图案图

纹是世代传承的精神象征,而人与图腾之间的关系的奥妙,不只在于对祖先的崇拜,还折射出鲁凯人古老的宇宙观。

百步蛇纹表现出鲁凯人对百步蛇敬仰和恐惧的心理;菱形纹和曲折纹等几何图形纹也是取材于百步蛇的背部花纹;人首纹是地位、英勇的象征;太阳图纹是头目的专利;牵手人像图纹象征友好和睦、同心协力、祥和团结;陶壶图纹源于鲁凯人陶壶创生的传说。

台湾原居民的装饰可以分为头饰、耳饰、手饰、臂饰、腰饰、衣饰(刺绣),饰品琳琅满目,种类繁多,做工也极为精细,各族人因地制宜,尽可能地用一切有利条件装饰自己,以满足自己的审美追求。

### 五、文化交流历史的活见证

福建地区的传统历史服饰也像福建传统文化一样,其主体是唐宋中原文化的延伸,宋以后中原的文化发生巨变,八闽仍保持原有风貌,于是,唐宋中原文化成为福建文化的一个特色,这是福建文化个性产生的重要原因。但是,深入地探究福建各地传统服饰文化内涵,造成闽文化区域特色的还不止这点,在历史上还有许多外来文化对福建文化产生重大影响,这也使得福建文化与内地文化产生了一定的差异性。

客家人从中原迁居到此地后,与当地汉族和少数民族相融合,形成了丰富、精深而独特的客家服饰装饰文化。畲族传统服装都较短,紧身、朴实无华,适合山地活动,而客家人所穿的短唐装衫和短大襟衫无疑吸收了畲族服装短而窄的优点,很适合当地的生活环境。此外,客家妇女穿裤装就融合了畲族人服饰的特点。畲族妇女往往与男子一样参加山地劳动,为防止蚊虫叮咬、荆棘刺伤,她们穿的都是裤头阔大、裤管较深的裤子,而客家人常穿的大裆裤就吸收融合了畲族人裤装的特点。

## 第二节 闽台传统服饰习俗的保护与传承

传统服饰可以看作是穿在身上的一部民族史书,是其民族文化的一个“百味箱”,具有多重“活化石”的意义。可以使我们从中了解和认识民族文化艺术的发展轨迹,展现出真切的原始遗痕,更深层次地理解传统服饰文化的精髓。但保护与传承却是当下最为迫切的问题。

## 一、民间文化是根基

在民族识别过后的一段时期,人们就开始担忧传统服饰将在中国大陆成为消逝的美丽幻影,然而为什么直到现在,在 21 世纪的当下,在闽台地区的民间,仍存在这么多传统服饰的类型及传承样态,不能不说是因为其有深厚的民间文化作为基础。

随着当下生活方式的变化,现代的年轻人已经很难认识到自身服饰的文化意义,甚至有些人会认为传统服饰是落后的,更不会特别珍视和保护妈祖服饰,而且这种现象比较普遍。比如妈祖服饰,可以让人们从妈祖传说、妈祖故事、妈祖祭典、妈祖信仰等方面认识和了解妈祖文化,诠释清楚妈祖服饰所包含的深刻的文化内涵。

## 二、文化身份自信是关键

在整个调查中我们可以强烈感受到,传统服饰在民间的流传与否,非常关键的一点在于熏陶和养成当地居民对于自己传统服饰所标识的文化身份必须是接受的、肯定的,最重要的是要自信。

笔者遇到最典型的一个例子,是 2012 年 3 月 24 日(农历三月初三)在福安市举办的福建省“首届‘三月三’畲族文化节”的采访过程中,遇到来自福安市长阳乡铁福大队满阳村的 35 岁的畲族妇女蓝玉眉女士,当她看见照相机和摄像机频繁地对准了与她来自同村的穿着传统畲族服饰的姐妹时,实在按捺不住激动跑过来对我们说:

“其实我在家里也穿跟她一样的服装的,可惜今天没有穿。我原来以为,这样盛大的场合中,只有表演者才适合穿民族服装,像我们这样的参观者穿上传统畲族服装,别人一看就知道你是从畲族村子里出来的,而且还怕别人说自己的衣服很土,不好看。早知道你们都要找穿畲族传统服装的人拍照的话,我也会把自己的那套穿过来。”

后来,眼看拍照的人越来越多,她强烈要求自己的姐妹跟自己换了衣服,最后非常自然地让笔者和其他记者拍了很多照片,她自己也觉得非常开心和自豪。

这样的心态其实会在很多生活中仍在穿着传统服饰的妇女心中挣扎和纠结,尤其是要出门到市区或者省城办事时,总是考虑会不会被人看不起或者是以奇怪的眼神关注,自己穿着的是认为能代表自己文化身份以及对传



统的继承,却得不到更多人的认同,所以更多时候她们会选择放弃穿着在别人眼里看来“没有价值、没有美感”的传统服饰。

认同是指“认为跟自己有共同之处而感到亲切”。由于认同是一个认识、建构和重述的过程,正因为有了认同的指涉,文化身份才有了存在意义的合理性。换句话说,没有认同就没有所谓的文化身份,从而也打击了人们的文化身份自信乃至穿着传统服饰的勇气。

从社会过程来看,文化身份是通过性别、种族、血统、地理、语言、宗教、民族、国家等这样的一系列要素和纽带获得认同的,而在民间的生活现实中,服饰也是重要的文化身份识别的标识和存在。只有当他们生活在自己熟悉的环境中,在自己应付自如的社会交往中,传统服饰作为群体性的身份标志才会让他们放下心里的担忧。

### 三、政府促进是手段

首先,有必要通过举办文化节及传统节庆的机会,大力宣传传统民俗文化,号召更多的人穿着本地传统服饰。

其次,虽然在一些节庆场合,政府会有意识地鼓励或安排当地人身着传统服饰参与到民俗表演等活动中,但实际上参加者,尤其是年轻一代的观看者那种发自内心的对传统服饰的敬仰和肯定已经越来越弱。

所以,可以借用旅游文化节、民俗祭典、文化论坛等平台宣传传统服饰文化的历史、内涵、现状及所面临的问题,使大家了解保护传统服饰文化的重大意义,改变当地人对传统服饰的认识,激发他们的自豪感,使他们认识到保护传统服饰文化对其自身的意义。

再次,有必要组织专门的人员和力量对传统服饰进行挖掘和抢救式的研究,认真搞清楚各地传统服饰的渊源、发展、内涵、特点等,通过文化手段编纂和制作成音像制品、研究专著、影集画册等,以供后人更好地了解和传承。

最后,有必要由政府出资或资助建设一批民间民俗博物馆或者展览室。有借鉴意义的是,调查组在台湾进行少数民族民俗文化遗产调查时,发现随着台湾近年来国际加工业和旅游业的兴起,民族建筑、民族服饰、民族语言跟时间在赛跑,消失得非常快。课题组所到之处,很难看到原居民传统生活的民居建筑和服饰,而现在这些民族的传统服饰和建筑几乎都搬进博物馆形成袖珍版的展览模型,尽管已失去其原生态的价值,毕竟也能弥补遗珠之

憾。

#### 四、民间展览是趋势

在整个项目运行初期,我们主要通过博物馆藏品和展览品搜集历史服饰资料和文献,然而等我们走入田野展开大面积的调查后,才发现有些文化人的步伐其实已经迈得很快、很大。在对闽南民间服饰调研中,我们发现传统服饰在民间的展览和展示已成为一种日渐兴盛的文化样态。

位于宁德市屏南县棠口乡南洋路3号的古民居,是馆长张书岩自建筹办的漈头村“屏南耕读文化大观园”。

在关于惠安女服饰的调查采访中,我们参观了几个“惠安女文化馆”,一个是大岞村,另外一个是泉州市惠安县崇武镇大岞村“惠安女民俗创作基地”。惠安女民俗创作基地老板、海之女文化传播有限公司总经理曾梅霞小姐在介绍中能将惠安女服饰的历史发展脉络阐述得非常清楚,同时两家民间服饰展示馆都较好地展示了不同时期、不同社会身份及不同用途的惠安女服饰。

类似的展示还能在大岞村张秀芬女士经营的服装店以及崇武古城和位于泉州市丰泽区蟳埔村的“蟳埔女服饰制作室”里看到。

这些民间的服饰传承与展示馆,一方面开展了日常的服饰制作、经营及民俗裁缝拍摄等业务,另一方面也承担起了传统服饰传播者的重任。尽管其阐述的服饰发展脉络、历史分期、不同社会阶层、不同年龄和不同用途的服饰的内容上,有较为明显的一致性、标准化,也有较明显的文人加工痕迹,但是对于普及本地服饰文化、传播和扩大民俗风情影响来说,都起到了非常好的推动作用。

这些民间展览室甚至没有收藏太多真正属于原生态的传统服饰,更多的是现在制作的鲜艳夺目的类似时装化的服饰,甚至是服装厂生产的产品。然而与博物馆的传播方式比,他们更便于游客或者一般的文化研究者便捷地得到关于惠安女、蟳埔女等闽南传统“海洋服饰”的印象和感受。

因此从传播效果来说,这种根植于民间,展示于原生地的民间展示,必定会在将来产生越来越大的影响,也将带动一些有类似想法的文化人参与其中。

#### 五、传承人制度是保障

作为非物质文化遗产的一部分,民间服饰“传承人”掌握并传承着古老



的民间文化知识和民族技艺的精髓,他们既是非物质文化遗产活的宝库,又是非物质文化遗产代代相传的代表性人物。国家在实施抢救保护非物质文化遗产工程中,及时在全国范围内开展了命名“传承人”的工作,福建省内也命名了一批服饰文化传承人。

然而我们在调查中发现一个重要的问题:一些地方将服饰文化“传承人”等同于服饰文化“传播人”,一些老“手艺人”往往被排斥在外。

前文所提的民间传统服饰展示馆的主人,一般都是年富力强的中青年,他们有技术、有口才,懂经营会宣传。我国目前传承人的推荐和选定,如同长期以来制度化的评先进、评职称等程序一样,通常是由地方文化机构或政府部门填具相关材料,层层上报至评定机关进行评审,所以地方文化管理部门认定和愿意扶持的,更多的是这样的文化“传承人”。

此外还有服饰技艺的特殊性,意味着越是那些快要退出历史舞台的传统服饰越需要保护,越是那些不批量生产制作的老手艺人的手工技艺越值得珍藏、保护和继承。同样在惠安的大岞村,笔者调查了两位老手艺人的作坊,他们都是自己在家里偶尔替熟悉的老朋友做一两套衣服,所使用的布料均非时下流行的好布料,做得相对厚实笨重、耐穿耐磨,这样的成衣只有特定年龄层的人才有需求,而这却正是国家所强调的非遗保护的重点对象和技艺。

在调查中我们还发现,对传承人的补助本来就不多,如果他们未能按照要求带好徒弟并传授技艺,则不但补贴要扣除,甚至会被“摘帽”。而管理者却忽视了问题的另一方面,即对被传者的选择和帮扶。许多老艺人的作品本来就不太畅销,年轻徒弟更是无心学艺,甚至干脆远走高飞。传统手工艺少有人学,正面临后继乏人的境地,这主要是因为没有形成品牌,商业效果较差。同时,传统手工艺学起来时间长、见效慢,有的手艺需要三五年甚至更长的时间才能学会学精。此外,利润微薄也阻碍了年轻人学习传统手工艺。

在这一点上,台湾对原居民民俗文化遗产保护措施实施的细致和到位值得借鉴。比如为保护和利用民俗文化遗产资源,台湾鼓励有技术的手工艺人办工作坊,鼓励第二次创业的原居民去学民间手工技艺,凡是学习者,不论年龄,学习期间每月有一万多台币的生活补贴。老板也有一定的经费补助,耗材由政府支出,制作出的作品所卖资金由老板回收。台湾新竹县尖石乡就有一家工作坊,是泰雅妇女办的服饰传习所,十几人在此学习手工技

艺,年龄最大的五十多岁,最小的有二十余岁。

## 六、产业化需谨慎发展

传统服饰的产业化会带来商品化和市场化的特质,而有些特质与传统服饰的传承和保护是相矛盾的。

一方面,追求商品化的发展会使得传统服饰变味。比如在面料、工艺或装饰等方面增添具有时代感的元素,提高其在现代生活中的适应性。这是把双刃剑,走得好就是改进和创新,走得不好就是篡改和背离,使之面貌全非。

另一方面,市场化和产业化也会带来大批量生产的弊端,比如全无手工成分、原料低廉,或者不适合做当地传统服饰,只为追求经济利益而不顾其他。有些旅游地十分强调传统服饰的旅游价值,并将其开发为旅游商品出售、出租,但商品化了的服饰制作工艺简陋,面料随意低廉,不能反映其真正的艺术价值和文化价值,也影响了人们对它的认识,从而影响到其真正价值的体现。

当然从另一方面说,许多地方想要把具有地方特色的传统服饰打造为旅游产品进行推广传播和经营,却又苦于无人喝彩,只好抱憾放弃产业化的念想。

所以,在保护传统的方法及途径方面,如果我们只是注重它的经济性和旅游价值,那么必然会促使这种独特的服饰文化走向衰竭,但是如果只强调其文化和艺术价值,也会因缺乏生命力而无法延续下去,所以就需要我们在深入研究传统服饰文化内涵的同时,综合考虑社会条件、现实生活、流行因素等各个方面,采取可行、有效的方法措施来更好地保护、传承和发展传统服饰。

闽台传统服饰艺术风格因其具有特殊性、地域性和相对独立的本土性,充分体现了民众的情感追求,深入表达了服饰文化的丰富内涵,在当今文化全球化中更显示出他们文化独有的魅力,值得人们永远珍藏。

传统服饰是在历史的延续性和本土文化条件中形成的,但也必将遭到现代流行服装的冲击和有力挑战,传统服饰需要在保留传统精髓的基础上,结合现代人的审美观念和先进的工艺技术,与时俱进,才能更好地传承和发展。

同时应该及时对留存在民间的原真的闽台传统服饰做好收藏、保护工作,重视对其制作工艺的传承,加强对其文化内涵的宣传。只有这样,才能让闽台传统服饰在现代生活中走入寻常百姓的生活的同时,又能将其传统的制作工艺、深刻的思想内蕴及审美理念依凭文物长久传扬,远播后世。



# 附录

## 一、个案调查报告目录索引

1. 陈春香,《福建民间传统服饰习俗调查报告》
2. 刘玲,《惠安女服饰习俗调查报告》
3. 和立勇,《畲族服饰习俗调查报告》
4. 林晓红,《客家人服饰调查报告》
5. 和立勇,《蟳埔女服饰习俗调查报告》
6. 许振福,《安溪蓝花布服饰调查报告》
7. 曾晓萍,《闽台丧葬服饰习俗调查报告》
8. 郑甸,《闽台戏曲服饰习俗调查报告》
9. 和立勇,《台湾服饰习俗调查报告》

## 二、采访对象基本信息

序号	被调查者	性别	年龄	单位/地址
1	高贵生	男	67	福州市平潭县流水镇东美村
2	高桂生	男	57	福州市平潭县流水镇东美村
3	高福生	男	62	福州市平潭县流水镇东美村
4	李德通	男	78	莆田市仙游县盖尾镇前连村
5	宋延美	女	54	宁德市屏南县双溪镇双溪村中山路 38 号
6	张金红	女	92	宁德市屏南县双溪镇双溪村
7	张文良	男	31	宁德市屏南县双溪镇双溪村
8	张经训	男	85	宁德市屏南县双溪镇双溪村
9	林珠珍	女	55	宁德市屏南县双溪镇双溪村
10	张书岩	男	64	漈头村南洋路 3 号古民居
11	黄忠旭	男	18	屏南县棠口乡城关城北路一巷 49 号